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Aufgabe 1

Bestimmen Sie jeweils alle Punkte aus IR, in denen f differenzierbar ist, und bestimmen
Sie ggf. die Ableitung.

a) f(x) = xx (x > 0) b) f(x) =
ex2 − 1

1 + |x|

c) f(x) =

{
xn sin 1

x
, x 6= 0

0 , x = 0
(n = 1, 2) d) f(x) =

{
x4 , x ∈ Q

−x4 , x ∈ IR \Q

Aufgabe 2 ?

Bestimmen Sie folgende Grenzwerte:

a) lim
x→1

e2x−1 − ex

sin πx
b) lim

x→0

2(1− cos x) sin x− x3

(ex2 − 1)2 sinh x

c) lim
x→0

1− cos 3x

1− cosh 2x
d) lim

x→∞

3x + sin x

4x + cos x

Aufgabe 3

Zeigen Sie jeweils, dass f eine auf I definierte, differenzierbare Umkehrfunktion besitzt
und berechnen Sie (f−1)′(y0).

a) f(x) = x3 + e2x, I = IR, y0 = 8 + e4 b) f(x) = cosh x, y0 ∈ I = [1,∞]

Aufgabe 4 ?

Es sei f auf IR differenzierbar. Zeigen Sie:

a) Zwischen zwei Nullstellen von f liegt eine Nullstelle von f ′.

b) Ist f ∈ Cn(IR) und hat f (n) höchstens k Nullstellen, so hat f höchstens k + n
Nullstellen.

c) Die Gleichung 2x = 1 + x2 hat genau 3 Lösungen.

Wir wünschen ein frohes Weihnachtsfest und einen guten Rutsch ins Jahr

lim
n→∞

(
10n− 1

n + 5
· 400n2 + n

1 + 2n2
+

6n3 − (−1)n

3 + 2n3

)
!


